



# “天网”尖兵这样炼成

- 24小时不间断视频巡逻
- 每人每天查看10多个小时视频
- 探索视频信息侦查新模式

3个月,通过视频信息作战破获侵财性案件250多起;一个案子,平均要看视频100小时以上;每人每天平均要看10多个小时视频……这些数据的背后,凝结着一支年轻队伍辛勤的汗水,它就是江北公安分局刑侦大队视频信息中队。

虽然成立至今还不满3岁,但它已然战果累累:通过视频作战破获省督系列性慈城“白闯案”、庄桥大地家私特大盗窃案等侵财性案件500多起,抓获犯罪嫌疑人60多名,案值数百万元。

2013年10月,该中队在全市视频信息比武中夺得第一名。

## 一支能打硬仗的专业化队伍

当大量赃物被缴获后,犯罪嫌疑人黄某终于交代了自己的罪行。一年多时间,他在庄桥、洪塘等地盗窃20余起,涉案金额10余万元。

让这样一个经验老到的惯偷认罪服法,江北公安分局刑侦大队视频信息中队功不可没。

办案民警根据黄某在案发现场附近的监控里留下的身影,通过大量对比,研判出他的行动轨迹,并在视频串并案件的条件下,准确认定嫌疑人的暂住区域,并最终破案。

“视频信息技术在侦查破案中的作用越来越大,特别是在打击侵财性犯罪方面,更是效果显著。”视频信息中队队长周挺说。

今年以来,中队通过视频信息技术,已破获侵财性案件200多起,案值150多万元,抓获犯罪嫌疑人31名。

战果丰硕只因有一支技术过硬、能打硬仗的专业化队伍。江北分局立足实战,将侦查经验、专业技能较强的民警和专职民警充实到刑侦大队视频信息中队。同时,在辖区8个派出所

所分别安排了一名视频监控专职民警,专门负责各派出所监控系统的日常管理及监控信息的搜集、报送和初级研判,培养了一批经验丰富的监控“操盘手”。

此外,结合侦破经验,民警们还积极研究辖区侵财犯罪的发案特点、重点环节和突破口,先后总结了重点布控法、同步搜索法、轨迹碰撞法等视频破案等方法,增强了视频侦查队伍的侦查意识和能力。

## 两个平台提高信息处置效率

视频中队成立以来,始终依靠“两个平台”:一个是信息联络快速反应平台。在各派出所设置联络员,全力做到信息共享,协调作战,提高办案效率;另一个是快速侦破平台。案发时,通过积极参与协商交流会,发挥视频信息民警的专业技能,开拓侦查思路,为优化案件侦破策略提供支撑。

“视频信息民警作为合成作战队伍的重要组成部分,依靠‘两个平台’,可以提高信息采集、报送和研判的意识和专业处理能力。”周挺说,例如民警曹峰,经过不断磨练,已成



时刻守候在视频监控前面的视频信息中队民警。

通讯员 林俊 摄

为视频专家。

据了解,一个案子在侦办过程中,为了采集到高质量的视频信息,摸清犯罪嫌疑人的行径路线,视频民警平均要看上百小时的视频。而有些重要片段,为捕捉蛛丝马迹,更要反复观看数十次。

截至去年年底,视频信息中队抓获犯罪嫌疑人25人,串并案件17串105起案件,在视频侦查平台上传1671起有效视频。

## 三步走战略让打击成效翻倍

队伍是根本,平台是基础,战略则是抓手。

中队在视频信息资源共享的基础上,坚持信息研判主导侵财犯罪预防的工作理念,初步形成了“及时发布预警信息——实时应用人机互动——合成作战专案攻坚”的三步走战略。

中队通过视频信息采集、研判,在分局主

页上发布由嫌疑人特征、现场痕迹物证、图像截屏等内容组成的预警信息,指导各单位进行针对性的防打工作。

“我们还通过24小时不间断视频巡逻,与街面便衣巡防力量互动,实时发现犯罪案件,立即通知伏击队员进行跟踪抓捕,严厉打击现行犯罪。”周挺说,值班民警盯着屏幕,每天要看10多个小时,看得眼睛又酸又疼。

去年4月,在宁波大学、庄桥万达广场、路林市场等地接连发生数起盗窃案。视频信息中队立即对该区域进行视频侦查,通过查看一段段视频,一帧帧画面,终于发现几个可疑的身影,并进行实时监控。通过分析研判,一个专业盗窃团伙浮出水面。

随后,视频信息中队与技侦等部门联合,一举将该团伙12名犯罪嫌疑人全部抓获。

记者 石承承

通讯员 苏文清 林俊

# 刘建军：让群众少跑腿 办事满意而归

## 最美警察

当年,年仅16岁的他响应“知识青年”上山下乡的号召,前往条件艰苦的黑龙江某林区,其间在牡丹江森林警察大队任职。7年后,他回到奉化,并再次投身基层公安工作,在平凡的岗位上干就是30年。他就是奉化市公安局行政审批科民警刘建军。

## 一封群众的感谢信

今年3月中旬,80多岁的奉化大桥居民胡素月老人给奉化市公安局局长写了一封信,专门表扬刘建军。

多年前,因奉化国营企业改制,有一名竺姓职工的集体户口被取消,由于当时户籍政策规定一个人不能立户,胡素月老人出于好心,让这名竺姓职工的户口挂靠在她家。如今多年过去,竺姓职工的女儿也到了婚育年龄,想将户口迁出。老人找到了奉化公安办证窗口,接待她的正是刘建军。

因为竺姓职工女儿户口的原籍在农村,户口迁不回去,老人十分着急。刘建军不厌其烦,始终态度和善地帮她想办法,后来调查到竺姓职工的亲妹妹的户口在锦山居委会,才终于将户口迁了出去。

老人感动地说:“非常感谢刘建军,我既不是他的亲戚,也不是同事好友,他能对一个普通群众,尤其是我这样的老年人态度这么热心和善,实在是一名为群众服务的模范好民警,像他那样的工作作风、工作态度,群众多欢迎呀!”



刘建军在接待前来办事的市民。

通讯员 李灿 摄

## 手拿放大镜办公

3月4日,在奉化市行政服务中心公安2号窗口,刘建军正接起电话,与另一头的办证人解释该去哪开证明:“生育方面的证明要去计生办,婚姻方面的证明则要去民政部门……”办证大厅很吵,他不得不捂着另一只耳朵。随后,他开始伏案翻电话簿,戴着眼镜的他手上还拿着放大镜。

原来,由于刘建军积劳成眼疾,双眼因视网膜高度脱落、破裂,曾四度开刀住院,现在他左眼视力为远视200度,右眼为近视1100度。在受理和审核材料时,他只有将纸张摆在

离眼睛10厘米处才能看清。同事把老刘的这一习惯性动作叫做“嗅”,正是这样近距离的“嗅”觉,拉近了同前来办事群众的距离,令他们满意而归。

这些对老刘来说都很不容易。“每次有人把材料递我手里,我都想用正常的方式看,很难,而且看不了多长时间。”老刘说。

## 亲戚朋友不优先

老刘今年已经57岁了,但仍坚持在公安窗口一线为民办事。

窗口来来往往办事的人很多,但大多是不熟悉流程的“门外汉”,老刘作为内行总是站

在他们的角度去思考问题,通过耐心解释帮助解决问题。他在工作中的追求是“让群众少跑腿、少走路,办事满意而归”。来他窗口办事的人都能亲切喊出他名字,有难题会向他咨询,有烦心事也会向他倾诉。

无论是来办事还是咨询,熟人在老刘这里并不享有优先权。相反“你先等等,我帮他先办好”是他经常说的一句话,这个“他”要比亲戚、朋友更有优先权。这种真心付出换来的是群众的满意。

近年来,老刘负责奉化全市的户口准迁、姓名变更、印鉴核准等12项治安管理许可事项,办件总数达一万余起,无一投诉、无一让群众往返奔波。

## 上门办证送服务

窗口小天地,为民大舞台。新的《居民身份证法》规定自去年1月1日起停止使用第一代居民身份证,为了实现一代证到二代证的平稳过渡,力争在去年6月底之前全部完成换发工作,维护好广大人民群众的合法权益,刘建军经常协同分局及各派出所的民警上门服务。通过积极开展动员宣传、入社区(村)走访、为行动不便的老年人上门拍照服务等方式宣传二代证办理的相关规定和政策,核实人员情况,精心组织,扎实推进二代证的换发工作。解决了许多群众的后顾之忧,并在宁波市内提前完成换发工作。

4月28日下午,由奉化市委党的群众路线教育实践活动领导小组主办的“信仰的力量——我身边的优秀共产党员访谈”先锋论坛活动在奉化市职教中心报告厅举行。这期论坛从奉化全市百余名优秀共产党员中选出了四位,作为访谈嘉宾,而奉化市公安局民警刘建军就是其中一位,在访谈现场,他平凡朴实的先进事迹赢得了广大群众的认可。李灿